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O0000000000000O0O0OoOoooot

00000,00,00,00,00000,000000000000000, 0
000000Oo0ooOooOobOOoOoOo. ooo,00b000booooood fluidd
000,0000000000000000000 (fluid dynamics) 0 Newton O
gooodooooooo. oo oooboouooooboouoon oo
0000000000 (geophysical fluid) 000 00000000000 OOOO
gdooooooooooogoooooobooo. oo, 0o0oooogoooo
oot oooooonboooog
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godd,tddooonbooooouooooboooonoooooon
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0000000000000000O0000000O0000O0000.200000
oo oooooooouooon
0ooooododooooooooooodooonooooooo,goad
. 00o0doooodoog,obogoooooogonoond.

'D000000000000000000000000000000D00000000000
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00000000000 00000000000000000000000, 000000
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1.2 OO0OOoood

00000000000000000000000000000000 60% O
000 40 % 0000000000000000.

1.3 O0OO0Ooooo

moooouobooo. goooboogogoob.bb,boooon
godobbbbobbooubobodoouobboodoboobobboooobbo
gg.

e OO

1.000,00000(@DO)DO(@OODO)
Oo0oooooO00O0O0O0,0000000000. 0000000
0, 0000000000CO0O0O00.0000O000000O030000
ocobooobooooooooOo. oobooooooOooObObObOboOoOo
oooooooooobo,boo0000,000000C0000O0O0O0AO
O0000000000.00000000000C0O0O0O0O00O0G0GCDOO
O0000ooobo0o0ooooooo00O0oO0ocoOb0. ooboo00oo0o
O0000000000000000000000.00,000000
Oo0o0o00o0ooo0ooo,000,00000@M0O000007000
oooO0o0.(0oo0ooooo0ooooooooooDooon)

2.000,000000(000,00000000 21)
000000000000, 000000000000000000
o0o00o000. 0000000000, 000000000000
ooooo,b0o000o000o0o0ocoooOooooooobooo. oo,o
000000000 oOooO0O00COOO0bOOoO0O0O0O0O00000O00
000000000000 oDo0oooooooo. ®
OOo0ooooOoOoboOoOoO0o0O0oOooooo”0o0O0, 00000000
(00O00,00000000000”000000000

3. G. K. Batchelor, 0 An Introduction to Fluid MechanicsO (Cambridge
U. P)

‘0000000000000000000000D0000000O0000D0O000O00000
gbogobboboboobobooooooobooboobbooooboboboboboooooo
gboooobobooboooboooooboobobbobobobooobbboobboooobo
ggbooobooobobbooobobooooobobobobbbobobooobobboo
goooogo
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OO00000000000,00000000D00D00 Journal of
Fluid Mechanics OO0 O000000O0DOOO 19990000000. O
0000000O0O00oooooDoO0o0O0oO00oOOo0oOOoooD,o0o0oo
oogd.

4. L. D. Landau and E. M. Lifshitz,0 Fluid MechanicsO(Pergamon Press)

O0000000000D0000 Landau - LifshitzODOOOOOOODO 1
O. Landau 196200 00000000000. 000000000
oooooog.

5.S. H. Lamb, 0 HydrodynamicsO (Cambridge U. P.)
woooooooooboooooooooooboogD.booo
Sis000000.00000000D6e0.000DODOOODOOO
oooo.

e DU UOOOLODOOOODO

1.0000,00000000MO00000oOoag
0000000000, OD0o0bO0do0o, 000000 ooOoon
00000ob0000o0ooob0oooo00oooooobooooDoo
000000000. 00000000000 0DO0000bOOooOod
000O00DOO00DbOO00ooO00gooooooooooooogoooag
0002000 000000000O00O000O000O0O0,0Db0000d
0000000000 000b0o0o00.oobooDobooooooo
ooono

2. J. Pedlosky, 0 Geophysical Fluid DynamicsO (Springer)
O000DO000O000OOooOooobooog.

3. R. SalmonJ Lecture on Geophysical Fluid DynamicsO (Oxford U. P.)
0000000000000 0000000. HamiltonOO OO OO
O000D00. ReviewOD OO HamiltonODO OO DO OOOOODOODOO
Ooooooog.

4. 0000, 0000000 OobO0obDOoboOoo

5.0000,000000000:0000000000000O0(@ODOO
0,0000000000 13)

o JUOON

.0oo0,00po0o0o(@20)0(@moooooo)
gobotouogouboooobbooouobooooon.
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1.4 OO0

gboboouoboogggobbiboobbboouoboooooboboon
gobdbboooooobuodgs3ggbseebbooooban

e-mail:iwayama@kobe-u.ac.jp

gogbbuoobooobobbbboooouogbobboobboooooog
guogoobboobooboooooba

http://www.ahs.scitec.kobe-u.ac.jp/ iwayama/

gooobooobbbbobooobboobob bo

1.5 0OOO

ooboobooobobooooobooooboobo,«c0oobbooboobobobooon
gobdbbbobouboobboboooobuooobobobuoboooboo
O»”,00000000oboboboobooobo oo obooooogoo
gbobbbooogbdabdao
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2.1 OO0

000000000000 00000000 (Cartesian coordinate) 0 0000
goodooo.oooooooobooo,oooooooooooooood
oo oooooonooooooooonooog,obooooooogn
0000000000000 000000.'000000D0oDoOoOoo0oOoooOoo
Oo00oooooooooooonon

2.2 [0 00 nonation[]

2.2.1 0O0OOO

000000,00000000000000000000000000000
O00ADDOODO ADOOO

2.2.2 0OUOOOOO

00000000000 ,y,:000000000000000000000
004, j, kOOOOOOOOOODO e, ey, es0000000000000 O

e :’i, €9 :j, €3 :k, O (21)

ggo.
googoogbbobdd »,y, : 0000000 oooobobogooon.

000000000000 0000000000000,0000000000000000
goooboogoo.
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223 0OO0O0OOOO

0000000000000000 »0000 £000.2
godogobod,-00bbbogn

r=xit+yj+zk O (2.2)

0000000000y, :000000r0 2,y,-00000000000
000000 r=(x,y, 2 000000000(22) 0000000000000
og.3

000(21)0000000000000000000000

T =€ +2T9e€9+ T3e;5 (23)

gogooo

224 0O0OO

Ubbd o0bobbobuobbbooooooognb
v=uit+vit+uwk (2.4)

000.wv,w0O0000 «0 2z, y, ;000000004
O000((1)0b00oooooooooo0oooooooo

v=uv e +vyey+vse; (2.5)

gooooo

‘00000000000 00000D0000D00000O00ag.

‘000000000000000000000000000000000000000000
goooboobobobooooobob.boboboouboo.

0000000000, 00 (westerly: w > 0)000 (easterly: v < 0)00 0 (northerly:
v < 0)000 (southerly: v >0)00000000000000OO00OO00OO0ODOOO,00000
0000000000000 (eastward: w > 0) 000000 (westward: v < 0)0 00000
(southward: v < 0) 000000 (northward: v > 0) 0000000000000 0C0O,00000
good.
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2.2.5 0O0O0O
g a9 9 0
0000004.4,2,20000000008,.9,,9,,0- 000000000

0 2 0. QQ0000d.0,0;000000000000000000 VO

Oy Dus? Dy

0 0 0
— it =t k—, 9.
v zax+]ay+ 55 (2.6)
= 10, +30,+ k0., (2.7)
= 6181+62(92+6383 (28)

gggd.

2.3 [0 00O0O0 summation rules, Einstein’s nota-
tion[]

gbogoboooboobooboobuogu 2000000gboog,buggd
godgbl1og3000bobo.oboogd

x = xi1e +ryey+ r3es,
3
= D _mies
=1
= I;e€;. (29)
O000000000000000000 Y, 0000oooooo.

001: 00000000000000000200000000000000
D0000000 zei=x5e;=a2,e,000.

002 200000000,00 1~20000000.
0.

v = vue;. (2.10)

Vi = e 0. (2.11)
df(zi,v9,203) = day (01 f) +doy (Oaf) + dws (03 1)

— dei (Bif). (2.12)
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2.4 Kronecker [

2000000000000000D0O0ODO0O0O0O KroneckerOODOOOODO:

,;000000000oa).
5= (i ) (2.13)
1, (4,;j000000000).
Kronecker OO O0O0OOO0OO0O0OO
(S,'j =e;-€e; (214)
ooa.
oo
V-A = (e0)-(4;¢;)
ooood:

Kronecker 00000000 0ODOODO0ODOOO,0000000000OO.

2. 52']'14]'

2.5 Eddington OO 0O OO

0000000000000 00000b0000 Eddingtond OO0 OOODO
Oo0:

1,  (i,5,k)=(1,2,3), (2,3,1), (3,1,2)000.

g = 8 —1, (i,5,k) = (3,2,1), (2,1,3), (1,3,2)000. (2.16)
0, dooooog.

Eijk = —Eikj- (2.17)

e =1000000 (i,.k)=(1,2,3)0000,e,5, =—1000000 (i,j.k) =
(1,2,3) 00000000,
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0

0
an @2 @13
A = 21 @22 33

aszr G322 ass
DDDDD,EddingtonDDDDDDDDDDD

ai; iz ais
detA = 91 a9 A3

31 QGz2 0433
= &k @1 Q25 A3 (218)

oobooboOoboboobboooonD AD BOODOODODOOO

€ € éj
AxB = | A A, A;
By By Bj

= ¢k e; Aj By. (2.19)

godd.gbuobdgogobo

e € €3

VxA = 81 82 33
A Ay A,
Eijk € 0j Ay (2.20)
gdoooao.
godo

1. (218)0000000.

2. 0000000000000, 6;, ¢, 0000000000000000
0.00000000,6;, ¢ 000000000000000.
(100000000000 BxA=-AxB,
(by0DODDODOO0OOO0O0D0O0D0

A- (BxC) = B-(CxA)=C-(AxB),

3. EijkEilm = jlékm — 5jm6kl godoogod.



12 20 0O0OO0O0O0O0OO0

2.6 Gaussll 0

000 SO000000O0 vVoooo,000200000000a0.8
I. 0000000 » 0000 0ob0obooboon:

///Vv-vdvszsv-ds, (2.21)

O0D,dSO000 ».,. 0000 dSODOOO0OOODODO.

II: J000000 QObooooobooooog:

//5 @nidS = ///V 2? dv. (2.22)

ODO00,n 000 n0O :00000000.
0000000000000 00GaussO0OOO0ODO.

gooo:

(2.22)0000000.

2.7 StokeslU [

gboboobb o000,000000000:

ﬁv.dr://S(Vx'v)-dS. (2.23)

000 SO cOooOOoOobOooboboboOob.oobo,coboooboboobOoOoo
Oo,SO00b0gooogb. oo,Sobgbooo0ooboobood. »nb SO
ooboboobobobooboooo.bo Soboooobbooo,bbogooo C
gooboboobog,gboooooooon.

gooo

stooooooooooo,on

/L (Vxv)-dS=0 (2.24)

guogoobdo. gt o 00bogooooog.
‘000000000000, 00000.
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~

O 2.1: StokesOO0ODODDOOODOOODO C,CO00000O0 S, 00000000
gboodoood.

O00 00 StokesO O OO DODOOOODOODO. OO StokesDODODODOODO C O
000000000000 0o0ooO0oo00. o000, (223)00000
guobd.ggb,bboooagobobbb.

O00D0O0O StokesOD OO DO OOOOOO,D0000000000D.DODO,DO
000000 (00)oooo,00000 (oo)oboo00. oooo
000000 (@D00O0000)0,Stekes 1000000000000 (O
0)OoooOooooooO.000O0DOoOO00oDOoOoDOO0OOO,000o0
StokesU 0 OO ODOOODOOODOODO. ODOOO0OODOODODOOOOO
O00o0o000. (boooooono)

00,(224)00000000000,00000000 StokesD0O 00D
00000000000, (000000000,.0000000000 (0
0)OOOO0oooo.)

O0000o(o0oo0oo0)boooo0oooo0o, (224)00000O0O0OOO

good
// — Oyu) do dy (2.25)

O00.00obooooooo,soooo,0o000bob »,y0OOOOOD
Oooo0o0opoooooOoo0. (0000000000 0ooOo0o00ooooo
oooooooo.y)
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0000, 0000(CU0D00000)0000o0000o0oooOoUOoDO,000O
goobobooobobooood.

3.1 ODOOoOoOd

godoobooobooboooobobbbobbo,bboobboobo
000000000000 0000 (o000, bo00oo0oooooood
0)ooOoooo,000,00000000000D0O0O0OO0OO0O0OLOOOO. O
goggobgubobobogobobo.gbboobb,bobobuooobbon
gbodgbutoooobobobbbouobboooobooobbbooooan
goooboooboobbobbuooogbobboa. obbbbobooobg,
gobdgbbbooboobbuodobooooooobooooooboooagn.

gooood,bo00odbdd0 pO0b0bDbOO0bObD,PODRDOODDO
jowdODOOODOOOOOODOOODOODOOUOODOODOODOO. OO
o, pOodbooodoob ».000DL,0POODODOOO

Nm
plr) =~ (3.1
0odoo.0d0o0,m000000000000,00000D0000, NO dv
Odoooooooooooooog.
000 NO s ODOOOD¢+OODODOOODOODO. DO0OoOooo,ood
O00,.0000000000000000D0O0O0D0DO02000000000A0..

e 100000000000 L> (0¥ >00000000000000
ooooooota,
o000 a0 LOOo
A:f (3.2)
O000,A1000000. KOOOKnudsenOOOOOO.
'00000000000000000000000000000.
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0310000000 pOb00D00O0DOOO0OO0. 0 POOODOOOO,P
gugboobbodgobbobooubobobooobobooooobbobog.,

e JO0DODOUDUDOUOOUDDO T>»UODOUOOUOUOOODUDODUOUDODOOOOO
00?2 r.

U: bDbobooboodooooobodoooobbooooboooob.

gooo,oCcoon A~10""m T~ 10710
oo L=1~10km T ~12h
0000 (0O00000) L~10°km T ~ 10 day

gboobbodgbobboboooobobobboobboooboooobn.

0000000000 00OO0O (fluid parcel/fluid particle)D 00000000
. gbobobodogubbobooobbboooobodooooooooboon
O, 0000000D0OCO0O0DODOOOOODOOOCODO.OO0OD,00000
gboogboooobbobdoobood,gbodggugogboobooon
goo,gbudgdgbodgogugoobuaoobbobbobuoobb.bod
god,bgbbogbdoodgbboobob,odoobobbooodgbbodo
g, gbobogboobbuouodgoobbboooon.

3.2 00O

gboood, NewtonOOO4Ooo,00booooboobboobboo
goobbobooooobobo,goooboobobobo.bog,0oooa

J00000000D0000000000000DO0O0000000,00000000000
gooooogooboooboog.
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gbboodobooboboooboobbougoud. booboobbobo
gbogobuogbogogu.,.gobuooobuogbooobooboboobon
googoob,dguog,bobboooboo.bog,obbbboboboon
gbooogogd.

gbobooboobbboooogoon.

e 00O (bodyforce)d 0D DOUODOODOODOODOOODOOODO.OOOO
O,000,Cies000D00000DO0O,000000DODODDOOODO
go.

e 000 (surface force)0 00000000, 000000,00000000
go.ogoob,oggogbboobbbooooobbobo,uobbo
Oooboooobboooooboboooo.obobobobooooboooo.

000000000000000O(stress)000. 000 MKSOOOOO
Nm—2 000000. “0"000000000000,000000000 NO
000000000000000.

000000 POOOOOO0O0,0PO0O000SO0O0,SO00POOOO
00000000000000000000 (00 »000000000000
00)oooo,T,000.00000 7,0 SO0000,000000 n000
00.00,000000000000000000000.00000 7,020
0000 1000000000000.000,00000 2000000 (tensor)
0000,90000,r;,(,j=1,23),0000000.00000,7 000
000000000, »; 00000000000, 000000000000
00000« 00000 r; 00000

0ooo00o0o00O0oooo,

T p=-Th (3.3)

gogoon.

0000000000000 00O000O00O0O00O0,000000000 (tangential
stress), 00 0 00 O 0O 0O (shear stress), 0 000 (normal stress) DO 0. 000
O00,00000000000000 (pressure), 10000000000 (tension)
ooo.

3.3 Uooon

go,u0ubodbgbogoboooooobobob,gobooooooodan
oooo,000000boo0bOO000bobo0: “obboobboooobooog
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T33
1 .“‘v T n
Pl 1:23

A

032 0P0O0O0 :00000000000.0000,PO000CO0 T,O00
0000000 ., 000000 s 000000,

O,0000b0o0obooboboooooooggobooy bob,obob oo
goobooobbobbbodoo. oo, gooobbobooboo,obboon
gbooogubbogbbo,bbououogobbboda. oo, bbbbboo
goboog,gbboooubodgouuoagoood.
oo0oobooooogobbobooob. “obob0,0b00obo0Uobobooob
ooo0 ooboo,00oboo0ooooboboobobooooosy Dobo,b0000
gbogobobo,bubdogbbbuooboboooobbobobbb.

[Oo]

[DDDD:]D POOOOO,000000000 PAB,0D00OD0DOODODDOOOO
0. PA,PB,ABOOOOOOOOO0OO0OOO000 py, ps, ps, 000, OO0,
PA=l,PB=1, /[A=a1,/B=a000.

e J0IJ00DOU0DDDOUUOOOOU: DODOUODODOO ABODOOODO,
pilisinag — polo sinas = 0.
oooad

sin aq sin ay

Iy I
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oo,

P1=p2.
O0000000 pO0OOOOOCOOOOOOOOO.

e ODOOODOODOOULUDDDOD: DODhOUODLDOODDLOUUOUUDLODDOD
U 0(12)DDDDD,DDDDDDDDDDDDDDDD.DDDDD,ZDDDD
ugboooob,bogbooooobuooboobooboob.boooo, o
gbooogooDo.

e JO0IDOCOOD: 00CUOOUODODO DAlembert 0 OODOOODODDOOCOO
googbooobobooogobooo.oboooobobobooobooob,0000o
goobooogon.

033 0pPO0O0OODOOODOOOOO0OOO0ODLOODOOD.

3.4 OOO0OOO0O

gboboboooobobbdab,bououobouoboobooobanooobd
ggo.
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3.4.1 0OO00O0OODOOOO

gbogoboobboobodgbbooooo,uobbbbooooobooo
00000000000 (viscosity)D OO .2

e U000 (inviscid/perfect /ideal fluid) 00 000000, 000000000
gbbboboobodoo. gbobboo,odoobooooobooboon
0o.o0o0o0o,

Tz’j=—P5ij- (3-4)
oo0oo0ooooooooog,oooooooooog.

e 000D (viscous fluid) D0 D O0OO0O0O0O. O0D0OO0OO0ODOOOOOOOOO
gogbdab,gbogbdooodgbbbbobbodobdooo.gababbn
00000000 Newton O (Newtonian fluid) 0000000000, O
Oo0ooobbooobobobboooooobboboboboOobogn. Newton
googboogboad

1
Tij = —pdij + 2p (%‘ - 561«1«5@) (3.5)
1 (Ou;  Ouy
€;; = 3 (&L’j + (9:@) (3.6)

000000, pO0000 (coefficient of viscosity) D OO O 0. Newton [
ooooOo0OoooooooooDooooOOoOoO. 35)Uoooo D 0O
o00,000@B4)00000000000.

gb : (35 0000,0000000000.000000,00000000
00000O0o00oooooOo. 35) 00000,000000000000O0
000000000000, 000000000000000000000.4
gogboooboooboboobbo,bogoooboogobobodg,obad
gooooobobbbboooobooo.oooobobobobobboobo
goobbooooooboobobobooobooooooon,oboooog
00000000,000°0000,000000000000,00000

‘000000000,0000,0000,000000000000000000000O000
gobog,boobooooobooboooobobbooobb. obobooooobooobo.

‘00000,0000000000000000000000000000O000OO,000
gobobobboo,0020b00000ooboooboboobobobobooooobobooon,
gboogobooboooboboboboog.

‘0000000000D000000D0. 0000000000000D0000D000000O0
gooobo1ggoooooobooooooo,bobbooob0oboo 1booooboo
googooooboo.
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gbobgboobooobooooboobog.obboboooboboobbod
goboooboooooboobob.0oboo0bobbbbooobobooboboboo
gooooggood.

3.4.2 0O0OO

gbobodobbo,ogubbooobbuoooooo,gobobboon
goodogbodgd.boooouooooooob,bogbuobobooobbo
gooboob.booboob,bboobbboooobobboobobobbn
gbooboo,uooguobooubdobbboobob.

000000000000000000000000SOoo00o0o0o0o0ooa,
gooodgooo,gubgboooga,bguobobboobbbouooon
ggbo.bboogbbbobodadao,

e U D0DODODO (compressible fluid) 0000000000 O0OOOO.
e 00 OODODO (incompressible fluid) 0000000000 COO0OOO.

000007 0000000000000, 0000000000000000
gbogboooobobooooooobo,bbobobobobobboooban
ooo.b

goboo:

1.O0O00000D0D000 p=pRT, 0000000000 TdS = ¢,dT +
pd(%)DDDD,DDDDDDDDDD pld U0 pO0000O0O0O0OOO
p=Cp’ (Poisson 0 000)00000O0.000,T, S,¢, R, COOOO
000,.000000,0000,0000,00000,~00000 ¢, 00
000 ¢,=¢,+RO0O0,vy=¢,/c, 00DO.

2.000000000,00300KO0O0D000DLO0ODODODO0OO e= (g—Z)
S

googd.

(a) %) OpDODOODODOOOOODDOOOOO.
8/35

00 cOO entropy D OO D00, 00000000000DO00OOODOOODODO. DOO
0 ¢=/(9p/p)s.

7DDDDDDDDDDDDDDDD,DDDDDDDDDDDDDDD.

8DDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDBussinequDDDDDDD
goobob.bobodoouo, bbb bbbo0o0UU. Uobboobbbobo
goooooooooon.
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(b) ¢, =2R, ¢,=IR, R=287 JK 'kg ' 000,c00000000. (00
000000000000000,000000000000000000
oooooooo.)

3.5 UOOoOo0ng

3.5.1 OOOOOO0OO

gbbooooobbooooobbobb
e HUUOODOOUDOOOM OO0 w,

e 00D0OODODDOOOM O0OO0OOO0Op, 00 7,00 p,00000
00 F, 000000 S, ...

000000 D0000000000,0000000000000000,0
go20000b0bobobooboooo.oboobo,boooobobooo
00000,000300000000 2000000 50000.'
gbogobobuobibobooboboooogboboobsb,ouooooooon
sOo0dgbobo,bobooboooogoobobsouooobbobo,boobbo
oogob.s00bboboobbooobooboobooboooob,bob
gbobobooogob,bougobooggbooooobooagoog. go
goobo,bgboboog,ggoogoobb,obodgbogb.bbobooon
oooodob3bobgo.bobobboobo,bobobbooboooobbbo
1goobo. boggobogbosgbbuobduuoooubboo.oosbogo
gobobooogooogoog,uggobboogoboog,bogooboobn
goobbbooobooobboobbbo.

3.5.2 0OOOOOOO

gbboooobobobuooooboobuoobobobooobgob.

‘000000,000000000000000,00,00,00,000000000.00
00,00,00,0000000 » 000,00,00000007,p000.0000000
oooooooo.

y000000000,d+20000000000.0000000000000000 30
0000000 00000O0o0O.
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Lagrange 0 0 0 (Lagrange 0 0 )

000000,00000000000000000,00000000000
000000000000000.0000,0000 t=460 (abc¢) 0000
0000000000 ¢0 (v,y,2) 000000. 0000 29,20 a,b,c,t 0
ooooo,

r = fl(aabacat)a
y = f2<a7 b7 &) t)v (37>
= fg((l,b,c,t),

O000000O0. 000 fi,fe,s00000D00DDO,000000D000
0o000o00o. (., 000000000 t,=000000. (370 (a,b,ec) O
000000000000000000000000000, («,b,c) 00000
0 material coorinates 00 00 00. 0000000000000 (a,b,c) 0000
0000000000 0000.,000000000DO0000O0DO0O00DOO0O0O
O0,0000, (b)) 00000000000 0OOOOOODO0OODOODODO.

00000000000000000000000000." o000 NOO
0ooo00oo0ooo0o0oo,00boooooo0 (00 (=1,2,...N)0000O
o000 ¢toooooo («,4,2)000000.000 ;000000 (00O
0oo000)0o0o.

OO000ODOOooOoOO0ObODODOO0O0OoOo 20000.

e J0D0OD00D0ODODOOO,00OO0DOODO (abyc)DDOOOODOO.

e HUODUOODLDLOOOOOOLOODLDOODLOLO. DLOLDOOODLDO, O
D000000o0o0o0oO0o0ooooo(boooooooo)booooo
goood.

0 LagrangeU O O

O00000000ooooooooon,0o0o0d, 0 Lagranged 00 O
000000, material differentiation 00 OO

D
Dt
O00. Lagrange 0 DO 00O, 000 F O Lagrange 0 OO
DF oF
e 3.8
o = (7)., o8

NLagrange 00000000 naive 00 0000 Hamilton 000000000000 OO0 Hamil-
tonJO00O0O000ODO.
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D000 (Lagrange 00 0) | 0000 (0OD) |

O0oooOo (oood (ab,e): 0000 0 0oon

D d
goodo B i

0 3.1: 00000000 Lagrange D OO ODOO0O0OoQoooooon.

d
gobbboobobooboboooooobod %DDDDDDDDDD.

Euler 000 (Euler 00 0)

oooooooooootoooo,0oo00n (v,y,2) 0000 o, T, p,p,... 0O
oooooboooboogooboooob.oobb, 00000 b00. ooon
o000, 0b0000o00o0boboooobUooooo,bboboooboooo.
ooobooOoboooooboooooooooooooboobo. boooobooboo
oobooboooooobobooooooob,b0booobobboooogoog
Ooooboooooooog.

Euler OO0 00 Lagrange 0 00000000 O0O0O, 00 z,y,z 0 Lagrange O
OO000obO0obooooob,Ener00boooooooonooogon.

0 Lagrange0 OO EulerOD OO O

00000000000000 FOEuer0000 Fa,y,2,)000. 00
00 Lagrange 0 00 Eulee 0000 0000000000. 0000 ¢t0 »=
(z,y,2)000000000,00 t+At0000 74+vAt = (2 +ult, y+
oAtz +wAt) 00000000, 0000000000000 FOO
0 AF O,

AF = F(x+ult, y+vAt, 2+ wAt, t+ At) — F(x, y, z, t)
OF oF OF oF
= | = — — — | At At)?
(at+“ax+“ay+waz> +O((A.

DF . AF  OF N oF N OF N OF (3.9)
—_— —_— = — — — ) — .
Dt 150 At ar U or T dy >

000000.000 O(A)Y) 0 At0000000000. FOOOO
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0000, LagrangeJ OO Euler DO OO0 O

b _ o, ,2.,,2. ,9
Dt~ o "ar "y T

)
= vV (3.10)

gad.

000 (3.100002000000000000. »-VOOOO V-oOOOO
oooovioooooooooooobooooooboooobbbooo
O.00,000000000000000D00. »-VODOOOO,000
oooo0o0o0o000ooooo0o0(@Mb0w-VOOOOOO)OOOO,
V.o OOoooooooooooooo.

gbo20000obooboobboobd.

Langrange 00 00 O Euler 00O O

0o 0o 0
Ooooo a,b,c,t x,y, 2, t
Dooo Yy, 50,01, | w,v,wip,p T,

D 0 0
L ‘ oo, — — — :
agrange T T 57 +v-V

goboo:

1.0000000 f(abe) 000000, 0000 8f/a 00,0000 b,ec
o0b0d0o0,0000 «O0 fO000000O0O0OODOOODO. OOOOO
000000000000000 (0ff/oaq),. 000000, 0000000
good,bbobbobobbbbobbooouo,ooboboobobbn
000000000, LagrangeOOODODODODO 9/0t 0 Euler00ODODODOO
09/t 0000000000000 0O0OO0O0OODOOOO0ODOOOODO.

2. Lagrange 000 Euler 000 (3.10) 00000 »-VOOOOOODOODOOO
gog.

3.6 L0000

20000000000000000OLOOOO,0000DLO0bOO0On
goooooboooogobo. bboobbooooboboobbobbobbo,oo
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0000000000000 0000000000000000,0000000
00000,00000000000000.0000000000000000
00000000000 00000000000000 p¢0000000,00
0 N/m’000000000000000000000000000,00000
0000 N/m2000 pg000000000000000000000000
ooo.

0000,000000000,000000000000000000000
000,0000000,000000000000000000000000
oQ.

0000000 p00000000000000.03400000000,0
0000000 (000 dS,00d:)00000000.000000000,0
0(000)000(000)00000.200000000000000000
00000 p(a,y,2+d2)dS0,0000000000000000000000
plr,y,2)dSO000000. 00000 pgdSd: 00000000000000
00000.00000,0000000000000000000,

—p(x,y, z +dz)dS — pgdzdS + p(x,y,2)dS =0 (3.11)

O00.d-000000, p(x,y,z+dz) 0

0
pla.y. s +d2) = ple.y, ) + 50de 4+ O(d=?) (3.12)

O Taylor D0ODOO0. 000,00 d:0200000000000000
0.00000 3.1)oo1oooooooooo,

{—%—i—@(sz) —pg}dzdSzO. (3.13)

OO0o0oooooooogooooooonog dedSO000,00 dzdS—00
000000000000000000.0000,0(d:?) 00000,

—— —pg=0 (3.14)

O0D000. (3140000000 (hydrostatic balance) D00 000, 0000
000000000000000000000000.® 00000000000
O0000000.000000000000000O000O000DO0O00O0O0O0O
233000: 0000000000000000000O0.

B0000000000000000D0000. 0D0D0O00000000DOO0000000,
Coriolis 00000000000 DOO0O00OO0OOO0O0OO00OO (geostrophic balance) 00O .
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ooooooo. (3.14)00000000,000000O0O00DODOO0O pODODO
gooodbboobobobobbo. bbb oo, ooobooo
v,y 000000000000 bO0o0oDooooon —g—i./—ggDDD.DDDDD
gobood,bbooogbuooboobbn -vpbb.Oobooooooo
O00000000000000,00000,0000000A0 (pressure gradient

force)0 000 O.

p(z+dz) dS
2+ dzt” :
7 Pz ds
ipgdSdz
ds

O34 00000000000 dS,00 20 z24+4d: 0000000 p0OODO
gogd.

gobgogooo

oOoo0Oooooo,000 ds,00 d: 000000000000 pDOOD0OO
000 (COoo0o,000000000)00o0oO0o0DooDO.0oO00,0000
ooo0 31)yooooooo,

—p(x,y,z +dz)dS — p'gdzdS + p(x,y, z)dS (3.15)
O00.0 1000 3000000000 pgdSd=z0000.000, (3.15)0
(p—p)gdSdz (3.16)

O00.00,p>//000,0000,000000000000000000
oopooooo, (316)>0000,000000000000.0000,000
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gbogobuoobdobbobbbgobouogbda.buogobobobboooo
gobboboboboboooogbobooboobooobon.
0000000 [0ooojooooo,

O0: (buoyancy force) “CO00 (DO000O0O0D0)00,00000000000
oooooonooobooooog,gboooooonoooong. 0od
0o0oood. oooodoooooog,goooooooboooood
O0oooooo@oooooooo)y”

000.00000000000,(3.15)0000
—p(z,y, 2 +dz)dS + p(z,y, 2)dS (3.17)

oo0. (3.179)00oooo0oooooooog,
—p(x,y, z +dz)dS + p(z,y, 2)dS = pgdSd= (3.18)

gogd,bgouubboooogboodogbbobbuobboooboboboad
g.o0bobobboobuooobbobobuooobbooboobooobo.
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040 0000000000 (1):0
oooi

351000,0000000000D000DODODODO0ODO0vODOOOODOD
O020000,00000000000000D00000DO0O0O,000D0D00,0
O0000,00000000000000000. 0000000000000
O,0000000000DODODODO0ODODOODOOD,D0D00DO00DbOO0ODO0ODO
00d.

0000000000000 0000000000000000DAO (equation
of continuity) D OO . OO0 Euler OOO0O0QO Euler OO OOOOCOOCO. OOO
0000, Lagrange 000000 Lagrange 000000000 OO0OOO,O00
OFEder000000D0OODODOODOOOOO.

4.1 EulerOQOQOQOQOgdnQ

00000000000000 SO000.t Ssoooooooo vooo. o
oboodoo vooooooobao,

[ e

obo0.0oooboboooboobo voooooo,

L
— d
at ///vp v

ooob.0oobooooobobooboboo vooo soooo voodod
oob00ooOO0oobooobooobbooo.oogoobooboo dsoobooboooog
o0o0,00ds0O0 ¢, 000000DO0DO0O0O0ODOOO0ODO0O.DODO, v, 00
0000000000000 vw,=v-n000(@C4100). 000,000

'Eulee 00 0000,00000000000000000000O0,000000.
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OO0 SO0obo voooooooobooooo

_//S"“'"dsz_/.//viv'(pv) av

O00.000 SO00obD0obo0ooobooboob0 nO0bOooobooboOo,bo
OO0O00DbO0O000DOOoDODbODOO0bODObO0O0O0D. 0bo0o00D00 GauwssO O
000 (26000)0000. 000000000000

il fev==[][ ¥
///V{%“V'(ﬂv)} AV =0,

good. oo vooobooob,ooguobbboouoooobbooobboogo
gobobbobobbob.obboo,bbbbooboobo

gog

%p-l-v-(pfv):() (4.1)

O00. 0D0D0000bO00000. Lagrange 00 %DDDDD,DDDDD
g

Dp
8 Ly = 4.2
Dt+pV v=0 (4.2)

gobd.

gooo:

1.0000 (23000)0000,0000 @4)ODoOOOOODO.
2. Lagrange O 0 %DDDDD,DDDDDDM.I)D (42)0000000O0O
goooo.

e JUOUOLUDOODODO: DDDDDDDDDDDDDDDDDD,%:O,DD
goooodao,

V-v=0 (4.3)

goo.
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O41: 00000000000O000O0O0 VOODOOOOoDooooooo dso
goboooggo.

4.2 Lagrangell OO0 OOO

Odt=¢t, 0000000 Se0bbobobooboobO vyooooooooog
opDooooooooo,0ooo,b0bo0+«0obbboboo Ssooooobooo vao
gooddob.0doobb Lagrange 000 ooooooboooooooon,
goobogoobobbobbobboboboboooobobobbb. oooooo
gogbbobooobooood:

/// po dxgdyydzy = ///pdxdydz.
JJ v, JJ Iy

000000000 (a,b,¢) 000 t=4t,00 (g, 5, %) 100,000 abe-0
000000 ooOO0:

oo = /// po dxg dyydzy = /// podadbde,
Vo
0o = ///pdxdyd /// o, y, =) dadbdc.
v, Ola, d(a, b, c) c)

000, $&4d 0, 4y: 0000 «be 0000000000000 Jacobian 00

g.goggd

p % = po (4.4)

O Lagrange 0 00 O0000000O0.000,p0a b cO0000000O00O.2
DOoo000D0O00,43000000.
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e UUODDOUOUOO: UOUOO p=p00DLOOO,0000000

oz, y, 2)

S0 = (4.5)

gobd.

4.3 FEulerOOOOOOOO Lagrange OO0 OO O
OO0on

Eulee DO OO0 Lagrange OO0 O O00O0O0O0O0ODDOOOODOOOOOOOO,O
goodoooooooooooooooodgao.
Lagrange 0000000 (44) 0000 JacobianO,

d(x, . 2)

1= d(a, b, c)

(4.6)

00000.00000,(44)0 pJ=p, 0000, (44)0 Lagrange 0 0000,

Dp DJ
—J — = 0. 4.7
pt’ T Py (47)
0 200 chain rule0 000

DI _ 0B 0l ) O b
Dt d(a, b, c) d(a, b, c) d(a, b, c)
_ JoBrye) 0w pie) 0wy ) | 06y, 2)
d(x,y, 2) o(x,y, 2) J(x,y, z)

 \dz Oy Oz
= (V-v)J (4.8)

0000002 (48)0 (47)0000000000,Eulee0000000

Dp
=F V.v=0
Dt+p v

O0000. 000 LagrangeJ O OO0 000D LagrangeJ OO OO OO Eulerd
oooobooooo.

3D/Dt0 Lagrange0 0000, a,b,c 0000000 ¢t0000 (8).s.00000,000
z,y,200000000.
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00 Euler 00000000 Lagrange 010 0000000000000, (4.2)
000000000 Lagrange 000 000000000, 0000000000
Lagrange 000000000 (000D0)0D0D0(000D)0OODOODOO. (4.8)
0000,V.-v=J"'DJ/Dt00000, (4.2)0

Dy, pDI_,
Dt J Dt
ooooo

D
= (p])=0 4.9
DJP) (4.9)
000.000 pJOOO0OO0O000000 pp000. 000 Lagrange0 000

0 D/Dt=(d,),,.000,p 0 a,b,c00000000000.

a,b,c
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050 000000DO0D0O0O(2): 0
ooy

‘O0b0b0oooo,0dbdboboo0oboob0oooo”, 000 Newton O
dooooooooooooo, oo ooooooooooogogg
O000. 00000000 Euer00000 EnleeD000O0OODODOOO. O
000000 EuleeOO00OO0DODOODO Lagrange 00 000000 OOOOODOO
O00000000,0000Euer00000000OOOO (x,y, z) 0 Lagrange
000000000 (a,b,c) 00000, LagrangeJ OO0 0000000000
oood.

5.1 EulerOQO QOO0

O00o0o0o0oo0oo (23000)0000. DO0DOOOODOODOO sO
oobo.Soboooobooo vooo.v obooobuoooo «.booooo
U fv/)vidVDDD.DDDDD,DDDDDDD viooooooboooooo

0oooo
d
= AV
if/
ooo.

goboobobobodbooooooooboo...ooboboooobon

oo »; 0004,
//Tij’ll]'ds
S

oood. boooboboboobD sb00bOob00oDb K,booovoogo g

ogooooon
e
\%
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gouogno.

ooobooboobooobobooboOooo Sgooo vohooooboooobo
O.00000007000"00000000000000000. 00O Euler
gogbbuobdoboobooobobbbodoooboboboon,

- / /S (pvi) vin; S

O000.)) 0000000 vVvOooooooooooo,voooooo,soo
ooooboo soobooooouooooobooboob.ooogoo,

%///vaidv=///Vp}c,-dwr//gmnde—//S(pvz-) vingds  (5.1)

OO000oboo0ooobOog 2600 GassUOODOOOODODDOD. DOOO,
goon

//T,Jn] ds — // pv;) vin; dS = /// o (15, — pvjv;) dV
j

Oo00oo0ooO0. ooooo (5.1)0

9] 9]
= (pvivs /= 5.2
/// {@t (pv;) — pK; — o ]7'” + i, (pvlvj)}(ﬂ 0 (5.2)

o00.0ob0o vooooooboooboooo,obbobobobooooo
gbobouog.boguoo,bugbodgbbooo

0 0 0
E(pvi) + (9._x‘j(pvivj) = pK; + ijru (5.3)
ooogo.
oodoooooooodoan. (5.3)DDDDDDDD:
0 0 ov;
E(Pvz’) = U Eﬂ*‘ﬂgv
0 c%l- 6

3—%_ (/)ij) = Py Or.

J

+ v; oe; (pv;) -

0000o0ooooooooo0oo0ooUooooo0D @)yoooooo

0.000 (53)0
%4_1),% —iT"—I- IC:
P Ot J Oz - Ox; i T PR

'04100.000000000,V0000000000000O000O000O0000O0,000
Oe,dSOO00O0OO0C.0D00DOOOOO0O0OODOOOO,VOODODDODOOOoOoooooo
oo00gd.,.00o0o0 »,dSO0O00000 ppO0O0D0OOOCOO.
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gouood pgboogbo

Ov; ov; 1 0

=+ K 5.4

ot +UJ(91;]- paij]—i_ / (5.4a)
0000. 0000oboobooboobbbo0Oog. LagrangeOOODOODOODODOO
oooodd

Dv, 1 0
. = ——= T35 7. 4b
Dt p 0x; mij + K (5.4b)

e DU OLDLDLOO OLOOLOOLOLObDLDOUOLOL,0bubLb0bOobobobd
Tij = —Poij (5.5)

ogoo,ouoon (5.4)D
ov; Ov; 1 Op

O000. (5.6a) 00000000000
O v v)v=-lvpik (5.6h)
at v v = p p R .

O000. (5.6)0 Euler 0 0 00O (Euler’s equation) 0 00 00 O00.

e Newton0OODOOO 0000000 (3500000 NewtonDDODOO, O
0000 (5.4)0

(%,; (%,; o 1 0p 821),; 1 3 8vj
o i, T pon o T3V, (a_> K, (5.7a)
ogooooood
0 1 1
5+v-v vz—EVp—I—yAv—i—gVV(V-v)—i—lC./ (5.7h)

O0000.000 v=ywu/p0O00000 (kinematic viscosity) D 00 O O. (5.7)
0 Navier-Stokes 0 0 O (Navier-Stokes equation) D D0 0O, 000000000
gobggbooooooooon.
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5.2 OUOOOOO

gbuobooooooogob,goooooboobboobboouoooobn.
0000000000000000000. (54a)0 py; 0000O0O,

8vi n Ov,; 0 i K
Vi —— ViU —— = V=T Vi,
Py TP B, T Vg T PR
oooad,
0 (1 4 0 (1 1 8p+ dpv;
oy | o PUil: A\ 5PVl | — JUV | A
ot \ 2" Dy \ 27 ) Ty ot o,
N, e’

ooooooono
gobdabo.ogoooood,
37}-,- (9(7',1]-111-) avz’

Vi al‘]’ 31‘]' TU 31’7
(9 (Tl'jU,')

= — — T,'jel'j (08)

3:1:]-

oooooooooo 0000000000 (r; =m;)000000.00,

1 8ul~ 8ul
€U:§(&g+3%) (5.9)

got.odgooo, bbb ooobboooon T:%v,;v,;DDDD,D
gooooog
3(pT)+a(pTUj) 3(Tiﬂ)i) .

= K — 1€, 5.10
(925 6’%']' &rj +pU Tje] (O )

gogo.

gbogoboobbodbobouodguuoobuooouboboooobo,boo
0oo,0000000(0000)00000 KOODOOOOoOO (ooooo
000oo0o0ooooooo0),00o0o0ooo0o0oo0ooooooooo
goboodgboob.ogobooobbobbobboooboo,ooboogn
0000000000000 0oo0o0ooo0. (s10)0000ooo0,0oon
gboobobbooooooobobooobobboobooo.bbooo,bbo
uob o 0000b00o0dooobooogn.
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eJbuooud goobbbOoOo0bu,00boboouubbo

Tij = —poij
000, (5.8) 0
d (pv;)
~ s, TP

J
0O00.00000, (5.10)0
opT) | 9(eT +p)v;

5 7, = pu;K; + peps, (5.11a)
gogoogooodgo
d(pT
(aLt)—i-V-{(pT—i-p)v}:pv-lC—i—pV-v, (5.11b)

gad.

e Newton OO OODOO 000000035 00000 NewtonODODODO, (5.8)

ao,
0 1 1
a—xj —pv; + 2p | eiv; — gekkvj — S —peji +2u | eje — gekke]—j
goog.odao,
1 9 2
(eij — —€kk5z’j) = e€ij€ij — 5€kk0ij + TC€kkCEE Oij0;
3 3 9 ~—
=3
1
62']'62‘]‘ — gekke“. (512)

00000, (5.10)0

a(pT) 0 !
= /)’I)Z‘/Ci + perr, — P, (513)
1

d = 2u(ei]- - gekkéi]’)Q (514)

® 00000 (dissipation function) D 00 O, 000000. 0000000COO
gooooobobbobobooobb. obboboobobobboboooo
gogbdooobobobooob. bobbbooobbooobbbboaod
gbhbooboobobboobon.
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5.3 Lagrangel 00000

51000000 Euler D00 (5.6)0 Lagrange D 0 OO OOO0O. (5.6)0 La-
grange J OO O OOO0OO,

Dv 1

= ZVp+K 5.15
Di =, VPt (5.15)
000.Euler00000000000D,00 KOOODODODOO0OO pO
00000000 p0000000000000000. 000000 Lagrange
0oooo (%T") 000000. 00000000000 —Vp O Lagrange

a,b,c

00D000000000000 (a,b,¢) 0000000000D00.

(56)0 »-000 9,2 000000, (56)0 y-000 ,y000D000, (5.6)

0000 0,,00000000000 VpO:
aélfpaax'i_aypaay'i_azpaaz:aap

gobo,b00boobboobbobbOobobodd. 00O LagrangeD OO0
000 «000,(5.6)0 »-000 0, 000000, (5.6)0 y-OOO 0,y 00O
0oo0, (s.6)0 »-000 0, 000000000O000O0DOO:

(@2 — K.) 0z + (229 — K,) Oy + (02 — K.) 0, = _% Oup.

000 -000,(5.6)0 »-000 g 000000, (5.6)0 y-000 dy00
0000, (5.6)0 2000 §,:0000000000,000.(5.6)0 «-000
9x 000000, (5.6)0 y-000 gy000000,(5.6)0 »-000 9,200
000000000000, 000000000000000:

0z ox 0%y dy 0?2 0z 1 Op
(W"@) 90t (w"@ 20t (aT_’C> 90 = 54010
0%z ox 0%y dy 0%z 0z 1 dp
(W —’Cw> ot (aT - Ky) ot (81?2 —’Cz> @ = a0

0%z ox 0%y Jy 02z 0z 1 dp
(%) g+ (G 0) o (wx) 5 = e
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060 OOO0OOODOOODO(3)00O
Jodgogn

‘0O0boboooboooooooooo0ooboLoOobUobO, 000U Uo
ggbobooouog,bbooogg,bbob,booobooboboobb,bodo
oobooooboobbboooooo ", 0bobooooobooooooobooo
gbobobbboooobboboobbbobbb.boob,bo0odobooab
O00 Euler D0 0O0OODOOODODOO.

6.1 UUOOOUOOOO0OOO0OO

00000000000 SO0000.S00000000VOD0O0.vOoOoooo
0000000000000000000000(000000)0 f,p (T +U) dV
000. 0O00,0000000000000000000000000000
7,40000.0000000 VOOOOOOOODOOO0OO000000000

&[] o v

gbod. ggbodobouoobbdgbobbooooobb. obbobood
OvVvoooooo,0ooooon

/// pU,K7dv+// VTN dsS
v S

O0o00.! SsO000 vVOOOooooooooooo,Eder00000O0OO
goboggbgbuogobobooobogb,

_1/)£{p(71+10}15njds (6.1)

goudt.uod,gooboboboouoobobob,bbooobbaobbdabd
O000000.000000 (thermal diffusivity) D D00, 0000000000

D000 FOOOODODOOO,00000 r000000000OOCDOOO, F-»000.
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0000000000000 00O0000O0. 00000000 eO0 SsOOOO
vioooooo.ooooo

S
ogoog.z

oo,000b0o0bo0oooboobboo0 JOooo.oboboobobobooob
OO0 vooobooooboobooo,viobooooooooob,sobooog
oooooboooooo,SOobobob voooooboobooobooooo
goo,gubbbogodgbbbooogbbobbabo,

%///Vp(T—i-U) v = ///val-}c,-dVJr//sv,-r,-jnjds

- [ [toT+wye;+01ns08

+ / / /V pJdV (6.4)

OO00000,000 2600 GaussOODDOODOOODODOOO

0
- ///V 5 (PT i+ pUv; — vimj + ;) AV (6.5)
)

goboobooo.obo0obo vooooouobuouoooboob,oboobo
gbogoobo

0 . 8(1}1-71-]-) 80]
a—jj{p(T-l—U)U]} = T, —axj+pv,}C,+pJ(6.6)
O00.000000000000(G.10)0(.6) 00000, 000000000
goboboogoooooon

(T} +

0 0 00,
— (pUd — () v;} = 16 — —L J 6.7
at( )+(9xj {(p )U]} TijCij axj+p ( )
O0000.0000000000000, (6.7)0 LagrangD OO OODO
DU 1 1 00;

— =—Te;—— = +J 6.8
Dt ijej pax.,-—i_ (6.8)

goo.

000000000000000000000,0000 Fourier1O0OOODDOOOO0O
O00. Fourter OO OO

0 =—kVT (6.3)
00D00.~0000000000.
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e 000000000 0000000000,0000000 7 =-pd;00
0,(68) 0000000

Tij€ij = —P€jj z—p% (6.9)
Jo0ooobo.0o0oobooobboooooodg
1Dp_ 0y
p Dt Oz
ooooO (6.8)0
%+p% (%) Z—%V-9+J (6.10)

000.006000000,(61000,00000000 6U +pé(L)=6Q 00
00,000000000000000000000000 60000 Lagrange

HEN %DDDDDDDDDDDDDDDDDDD.

e Newton0OODOOO NewtonOODOOODO,(68)0000O0OO

Tijeij = —pej; + @ (6.11)
000.00000(6.8)0
DU D /1 1
el Z () =p—-V-0+.] 6.12
zn'+th<p) PR (612

gogbboobbdobobuobuoooog,bobobbobbboboboboo
gg,0o0bbobboboooobbooooobobooobob e, 000
0000000 ooo0ooooo.o(k.13)00.0
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7.1 O0oogd

000000000000000,00000,0000000000000 3
00,50000000,0000000,00 p,00 0,00 p,0000000
Y0O600000000.'00000,0000000000000000.00
00000000000000000000 (00000)0000,00000
0000000 2000000000000000000000000000,0
0000000000000 50000000.0000,0000000000
0ooooo0Oooooo.

7.2 UO0Ooogog

gbobbobuoooooooooboobbbiobooooobbbuooooooon
ooo.2

7.2.1 0O0O0OO
gbooboob,bogboobboboobboooboobbon:
p = pRT. (7.1)

000 (71)0Do0000000000000000. 00000 nkmel OO0
gbooboodo

PV =nR'T (7.2)

000.000,R 00000 (R =8314times10*JK 'kmol ) 0D O.
00 VOOOOOODODOOOOOOOOO mkg, 000000000 M
'00 40 Fourier 0000000000000 TOOOOO,7000000000.

J00000000000000000,000000000 Boussinesq0OOOOO0DODO0O
goo.
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00O, (7.2)0
m R*
P=——T .
V M (7:3)
DDD.pzm/VDDDDD,(7.1)D (7.3)DDDDDD
R*

ooobooobbboooooa.

e DDDOODODO (DO 28)75.5%, 00 (000 32)231 %, 0000 (O
00 40)1.3%00000000°% 0000 M =28x0.755+ 32 x0.231 +
40 x 0.013=28.96. 00000 R=R*/2896=287JK kg ! OODO.

goooo

gooo,ddbbodoobooo, oo bboobbobobon
gboob rRODODODDOO.

7.2.2 Boussinesq [ [

000000000 p=f(p,T)00000000 Ty, 00 py 0000 Taylor
0000,0001000000000

p=fp,T) = ﬂmﬂ@+<%ﬁT@—m%+G%>JT—%>

= m+<%)ﬁ%#m+<%gJT—%)

- {1+ (), -mk (), -]

1
DDDDDD,—(@ﬁ —0,0000000,
po \9/r

p = pll—all -1y, (7.5)

1 0p>
= —— =) . 7.6
“ po<mjp (76)

D008 km00000000DDOO0OODDOOOD.
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000. (75 000000000000 Boussinesq 00O 0OO00,00000,0
00000000000000000000000000000. 000,00
0000,0000000000000.40000000,0000000000
ooo,

= po[l = a(T = Ty) + B(s = s0)] . (7.7)
1 (0p
(), "

D00000. 000, s000 (salinity) 000, s 0000, 00 1 kgD OO
oooooobooooooooo. oo, g0, 000000, 000000
(coefficient of saline contraction) D 00 O O.

73 LUUoooouoooon

gooogooobbobbdogb,dd pgbd»o00D. 00, 00obbO
gudgbodobdtob puobtbuobouobboooo.oabba,bbbobbb
gooboobobood

p=F(p) (7.9)

gbogoob,gogbbbdooobod

fp. p)=0 (7.10)

gogobobogobbb,odogooogobboobboobog,oobobon
0000000000000 0ooooooooO,00oooooooon. (7.9)
0000 (710)000000000000000 (barotropic fluid)0 O 0. OO
0(710)0000000000000000000000O0O0O0DOO00000
gobbdgoob. obboodobooboo, b obooobooooa
gbbdogobobbbobbooobuoobod. ooobuoboodoogo
(baroclinicfluid) 0 OO0 0. O0O0000O000O0O,0000000000000
000000000, baretropic luid 00 0000000000000 (ODOODO
0000000 (@UoO0)ono), 0o, bareclinicd 00000000 DOODOOO.
gboboooooboboobobobooob 3bobooboooog.

4(76)00000000000,00000000000,0000000000000000

DDDDDDDDDDDDDD.DDDD,(?—;) <0.000.,.000000000000000
P

go,000000000000. pp0dooooooooboboooooon.
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73.1 O0U0Ooooon

D
oo F/; =00,0000000000000 (incompressible homogeneous

fluid)0 O,
p = const. (7.11)

gbod,bdbuboobodooboobobd. 00d Newton OO OD
god,uoggobo

D
F: = VP + Vv +K, (7.12)

000,P=p/p000.000000000
V-v=0 (7.13)

gob.bbobobbobubbobobobo,obbooobboooboo
OO000000, Navier-Stokes U0 0000000 0ODOODODODOODOOOOODO
goooo.

7.3.2 0O0OO0OO0OOOOO

gbbobooboboooobbuobooooooooooboobbooobboo
goo,gbogbbooboooobooobobbbobbooooobbon
O.0000000000b000b00bb 10000.000 T=constOOO
god

poXp (7.14)

goo.

7.3.3 0O0O0OO0OO0OOO

gbboogooodgooodg,gboouobbboobbbabobb.bod
OO00OO0DOO000D p, 00 p, 000000 SOODODODDO

_ Do 4 S — S 1
p=rr exp< c ) (7.15)
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0000.00000000000000,000000000000.00 40
oooo ¢, 00000 ¢,00 y=¢,/C,000.000000000000
000000000000 (S=S,)00,(7.15)0

- (2)

gad.

goood

00000000 dd =TdS —pd(p™), 0000000000 p=pRT,O
00 dd=C,dT 0000, (7.15000000.

goood

(7.16)DPoissonDDDDDDDDD.PoissonDDDDDDDDDDDDDD
goooo,T,p0oooog,

Ty Do R/Cp »
L 1
r=(%) a7

gooboobuoooooob.oog, 7,0 ppbbbobooon.

74 OO

(r17)0o0000000O0
pf/ T = const (7.18)

gooooooooooooa, Ty,pp0ooooooooooooboooooo
0000000,00000000,7T,000 (potential temperature) J 00 O,
googoodooooooog.

gooooooooooooooooooooo, oo 000000
p(z),00 T(-) 00000000000 p, 0000000 (0O py = 1000hPa
0o0oooo0),00ooo0oooooo0,0ooo0o0o0 I,Oo,00 :000
O0oooooooooooooo. oo, 00000oo e0OooOooO. 0O0d
Oo00o0oo0Oo,0000000 d(x)000,00000000000DODODOO
dooooboobooooon.
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oooooboooog sooon
S =C,1Inf + const (7.19)

gboooboob.boobbuoboobobobuoobooouobooobooboo
gogodobooagd.

7.5 QOOOOOOO

000000000000000000000000. 0000000000
000000,0000000 KOOOOO,K=-¢gk000.5

0000000000000000000,00000 (5.7b)00,00000
0O000000000000000

1
-Vp=—gk. (7.21)
P

gogbooo,gbgboogbogbdogob,0obuogoodoooooo. o
g, gbbodgbdgbboobbbbooodod

dp(2)
= —pg. 22
s Py (7.22)

0000000 (722)00000000000 (rl))DOO0D0ODOODOOODD
ooog.’

gooodooooo 00000 oooooooooo, oo
00000 @0 00000000 (geopotential) , Z=®/g, OO0 DOOODO
000 (geopotential hight) O O OO

D(z) = !/Ozgdz. (7.23)

000,¢ 0000000000000000000 ¢g=981ms2000. 0
gbbooobooobboboboooobboooobbbo z0b0obbboo
uo.

‘000,¢000000000000000000.00000 ¢gOOOO

GM
g= m (7.20)

ooo,fo0000000,MO000000,¢0000000D,0000000000DOO
0.

6722)0000000000000D00O0O :0000,00000000000000000
gooooooo.
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(r23)000000000O00O0OOOOOD 00 pODOOOO.O0ODOOO
0000000000000, (722)000 pO000p0O OO0 TOOOODODOO
o.00d

p(2)
@(z)—@(O):—R/ T dInp. (7.24)
p(0)
(7.24) 000000 (hypsometric equation) 0 000 0. (7.24)00.,000 p; O
p, 000 (DO00DDO0DODOO, OO (thickness))O

P
ZTEZ(pQ)—Z(pl):—E/ T dInp, (7.25)
90 Jp,
o0o0o00. 0000000 (D0oooo)oooooooo.,0ooooDooo
O0oo0o000,0000 (72) 00000000, 000000000000
goooooooog.
0oo,0000 pp0 p,00000000OCOOO (IO

[T dlnp
Ty=2_  © 7.26
gopoopo.ognogooon
Zr = —HlIn(py/p1) (7.27)
RI(T ,
=10 (7.28)
go
godood. oo ooo,ogdooooooogd
p(Z) = pl0) =" (729

000,00000000000000000.HO0000O0O000O (scale hight)
0000,000 «'00000000.00000 25K0000000000
ooooopooobbD 7kmOdOO.

T, >p, 00,p, 00 p, 0000000000 DOO.
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8.1 OHODOOMO...

nUO00000000O00000, »00000000000.0000,¢t=0
gobodogobbbo,bodgooboboboooobooboobbboobo.oob,od
OO0 r0obo0obbooooooooo mOboboboobooboooooog,

d* x
My = —kx, (8.1)
z(t) = Acos(wt)+ Bsin(wt), w=k/m. (8.2)

000,0000 4 BOODO +=000000000000 2(0)000000
0 #0)000000000.

00000000000 D0000,00000000000.000 10000
0000

0* 0
Ere) (. t) = ¢* w@b(% t) (8.3)
0ooooo,
Y(a, t) =G(x —ct) + H(x + ct) (8.4)

O000.G, HOOOOOOOO.! 00000 OoOo0oO0ooooooooo0 ¢ 0o
oo0booobobobooobooogoobobo,obbobooooboUoo. OO
0<2x< LOO0O¢O000000,¢(0,t)=¢(L,t)y=00000000000
O00,00000 FourterOOOOOOODO. 000000 FourterO OO OO O
00,00000000000000000O00O0O .23

'Gz—ct)00000000,H(z+¢)00000000000.
0000000000000, 00000020,000000 2000000000000

0,00000 20 (000 ¢(z,0), (=, 0)),00000 20 (00000)00000.
S00000,1979: 00000,000, 223 pp.
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(84)0 (83)000000DDODODODOODOODOOM

0000o000o0o0o0o0oo0oo0oo0 (Doboo,0o00oo)o,000o
googgobub,obobouboobubobogboobouoboobooooon
OO0000. Euler 0000000, Euler000000000O0O00OO0DODO 1000
ooboboobogb,boboobobbb+=000000 v,p, pdoon
gogodg.oobooboogdg,boggbobodgbbobooobobdoobabo
gooood.

8.2 UUUOUOUOOOOO

gbboboboboobbobooobbo,obbobobboobood. o
OoOooonD PODOO0OO »,POOODDODO0O0 nODO.0DO0ODOOO
gobooboobooob,gb,gbugugbooubooooobooob,ggban

v-n=>_0 (8.5)

ooo.s
000 :=h(z,»y)0000000000000000,000000 V(h—2)0
000000, (8.5)0

Dh Dz
. h —_ = —-—— —— 0
v-V( ?) Dt Dt '
. Dz _ Dh (8 6)
Y=t T De '

goo.

8.3 UUUoooobgn

00000 20000000000000,00000 (0D0O0O0GCOOOOO
2000000000000 0DOOO0)0DO0O00OO00O0O00OOOO. 0000

‘D00:é=w—ct,n=2+c 0000000, §, &0 &, %DDDDDDDDD.
‘0000000 «»/00000000000,00 ' 0000000000000000000
0,00000 (8.5)000.0000000000000000, 0000000 (v—v')-n=20

gooooobooooon.
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ggo
Flx,y,z,t)=0 (8.7)

0D00000000D0.20000000000000000000000000
000.000,00000000000000000.00000,00000
0000 PO0O0OODOOOCOD A+00000000 vAt00000,0000
D0000000000000 Fle+ult y+vAt, z+wAt, t+AH) =000
0.00000

DF
Fa4+ult, y+vAt, 2 +wAt t +At) = F(a,y, 2, t) +—— At + O(A#?) = 0,
~—— Dt
=0
o 28 _ (8.8)
Dt '

84 U0OUOUOUOUOOO ODOUOOOOOO
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9.1 [

oooooOoooooO,0000000o00s10000000000 (5.6)0
ggbboobobobuobgoobuoooboooo.gbobbooboo,oboan
ooooot

OoODO00O0bO0Ob,0000b0000b0b0b00bL Qbooooobooboo
00000000000, 000000000C0000000O0OODO (OoOo0
Coriolis0 0)000000O0O00O0DOOOODO. OO,00000000000

d d.v'
Dd—’;}DDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD ZJDDDDD,DDD
0000000 Corolis00 000000000000 ((22)000). 00000

d D
gobbo,00doobooooonon EDDDDDDDD Lagrange 0 O Di

O00. 0000000000 EulerD00D0O0ODOOODODOO v 0O Lagrange
gbboguoobbobooboooobo:

Dv Dv
E—)E—FQQXU—I—QX(QXT). (9.1)

ooo? 0,000 oooboboobooboooboobooooDo
D000 prime, 000, 0000000000 O00DOOOOOODOOOODOODO
oopooooooo -r0o000b0.00000,00000 EdderDO0O0OOOO
000, Lagrange0 00O EulerDOODODOODODODO

1%

O000.000000,000000000000000,(92)00000000
gbooobbooo.

Wewton 00O DODO000D000,0000000 KOOOODODODOOOOODO,00O00O0O
O000000000. 0000000000 000000, Landau, L. D. & Lifshitz, E. M.,
Fluid Mechanics. 2 nd. Ed. Pergamon Press. 1987. p.48 49. 00 000. p0000000CO
ooo0ooooOo0oO0OO0,00000000000000DODODOAO.
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ooo 0ooo
r: 00 — 0000ooooo
0: 000 <« o¢:00, (F+90=7)
o: 000 «— A\DO0

g ol 0b00oboboboadd

9.2 0UO0OOO

2200000,000000000000,00,0000000000000
00000000,0000000000000000000000000000
00000000000000000000,0000000000000000
00000000000000.00.0000000000000000000
0oooooooooooooo.

0000 (Aé¢,r)00,3000000 (r,6,¢) 0000000000, 00
0000000000000000000000000000000. 000,
A\ ¢, r00000,00,00,00000.00000000000000000
0,00000,00000«000000,00000000000 z=r—al0
00000000.0000000000000000000000000000
000000000 ooooo.

(&)e,

091 000b0obboodo.gboboooooboobooooobg.
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9.3 0O

Oo0oo0oob «, 000000 QDO OOODOOOOOOOODO MOOOD
O0O00o0000.0bb0o0gogoD o,00 z:0OO000DDOODDDOOODOO
O00. 000000000000000000000000000000 .20
00020000000 0000 (effective gravity) 0 00 g 0000200

2

gE—( g e, +Q*(a+z) cospe,. (9.3)

a+ z)?

000 e, 00000 (A, ¢, r)J00000000O00ODCOOO,e, 00000
O (p,0,z)00000000000000DOO0OO. OODOODOOOOODOOO
oboogboboobdubdodooddn eo 000000

e, =cospe, —singe, (9.4)

O0O0O0D0O0.00 ¢g0OD00DO0O0ODO GOODOO

., GM
9= (9.5)
ooooo.
Q
e
AN I
’0"‘8:’

& N tangential plan
; L) ial pl
§ (P ;

g920000,0000,000,0000000.

09200000000,0000000000000000000000 (—e,)
0000,00 ¢, 00 AO0O0OODODOO(CDOOOO, e.00000O0OO)
ZCoriolis 000000 DDOOODOOOODODDOD,000000000D000DOO.

S00000000000000 gravitational forece 0 00,0000, 00000000000
O gravity force, 00 OO0 gravity 0000000000,
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gogobobooubobb.ooobobboboooobbobobooon.
0000 ¢o,00 »=0000000.000000D0 e, 0000DODOOO
OO0 éOD0OOO0ODO

5 = eosl 9 (=0e)
9 lg
S St Oy PN R
VI = P acos? 4P + (@ a cos ¢ sin 9)? |

0000004 O0a=64x10m, Q =73x10%s7!, ¢* =9.8ms 200
0(9.6)0000000000000,0000004500000 6=9.9x 102
0(060)000.000 1kmO00017mO0,00000000000
000,00000000000000,000000000000000000
000000,00000000000,00000000 4000000000
0O00ooo0o0oooo.

00000000000000000000000. 00000000000
000000000000 00000000000000000 000000
0000000000000 00000000000000000000000
000000. 0000000 0000 (gieid) 0000,0000000000
000000,000000000000.000000000000000, 0
0 ¢000000000000000000000O00O0O0O0O000O0.S

0000 |g/|0 (93)000000000000,0000000000000
00000000000000000000.7000000000000000
00,000000000 » 000000 «0000000000000000
00000 |[g)000000000000000008 00,00000000

4

g-(—g'e,) = (—g*er +0%q coséep) (—g" ey)

g —0%a cos (cosgpe, —singey) g" ey

*

g7 — g* Q% a cos® b,
gl = V(g* —2a cos? )2 + (22 a cos ¢ sinp)?

000 6.356 x 105m, 0000 6.378 x 105 m.

‘00,00000000000000000,00000000.

"9.3)00 | 0000000D00000DD0 34x102ms200000. 0D0D0ODODODO
00000000 9.78ms™2, 00 983ms~2000. (00O, M.L. Salby. Fundamentals of
Atmospheric Physics. Academic Press, 1996, 00 00,00 OO0O,0000,0000, 1979.
oo.

00000, D000 O(Hkm 0D0DO0ODOOODDOOO. OO0OO0OOODOODOD
0 0O(10)km O000D0.000000,0000000 6400kmO00.
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D0000,00 (g gy =9.806ms2)0000 0.

0000 0000000000000000000 (960000000, sing ~
cosd ~ O(107") , Q%/g* « 100000000000, Q%asin(2¢)/(2¢*) 00
0. 00000000000, (TyylorOOOOOOODOOOOO))

94 LOUO0OOOOOOODOO

goooooooob,bbobobobbob.0oboboo,buoooon
gouodbooooobboobobo,ugobbobobdobooboobboon
guooooobbb. oooooobooboobbbooooboboobonbo
00000000000 (b000o0ooo00ooo0)oo0,00000000
gogboogoodggo,

a?

g=- 9 4o €, (97>

(4t )

O00.00000(00)00000oo0O,0000000000, 000 Coriolis
000000000000 0. 00000000 EWee00OOODO (92)0D00
goboodoogn

Ouvy, 1 (‘%A 1 0vy Juyn U, VU, tan @
- + Ux gf) - + Uy -
ot 7 COS ¢ (9/\ r 0¢ or r r
*1
1 1 Op
— 90 s 202 . = — 4+ K,
sin ¢ vg +2€Q cos p v, = prcos¢8A+ 1(9.8)
#1
Qv 1 v, 1 Qv (%¢ vy V3 tan @
ot +wrcosq58)\+v¢ 8gz5+ + r + r
2
11¢
+QQsin¢UA:—;;§—Z+K¢, (9.9)
v, 1 Ov, 1 Jv, 8Ur vi 403
+ vy —— 1¢ —
ot rcos ¢ XN T 8q5 r
3
1 Op
—2Qcospuy=———— g+ K,, (9.10)
N’ ar

T2

O000.000 K=(K\, K, £,)O00OO0OO0 KOOOOODOOODOOOOOOo K
Oo00. *000000,00000 r00000OO00O0ODOODDDOOOO,O000
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(curvature term) 0 00 O O .0

9.5 0000

ggodboboooooob,obbobdoobbob0oooooobDbo
gboouogbooboogboooagob. bbb, boogobbobobobdd
OOo0oooooobobooboogb,pb0o0b00oobOo. ooonog ¢, O
O)NDOODODODDOOODOODODO0ooDooooooooooo.goooooa,
0000000000000 (9.8)0 (9.10)0oooooooooo.

.o0,00,00o0b., 00l »,y, 200, z,y, 2000000 w, v, wO
gooo.ooobog,bogbooooag,

e=reos(6)A=N), y=r(d—dp). z=r—a,  (9.11)

9, 1 0 g 10 9, 9,
9 = resddN Dy 108 B or (512
uw=vy, U= W=, (9.13)

O00DO000.0000000,00000000000000.

2.000000000000,000D000D0DODODDODOO00OOO0DOOOOOOO
000000 ,000000oooooog (9.8)0 (9.10)0ooOo 1/r0og,
l/e00000000.00000000O0O0DOOOOOO0OOOOOOOO
Oo00ooOoOOo0ob0OooO, f1obboo0obob0obbo0obObObO0bDOo. OoDooD
OO0000 000000 (bOoooooo,rooo0O0)oODOODOOO,
0000000000 oOoooooooo. oo,f1ooo0oobooooon,
OO000000bOODOO00OODbO0bObOO0, 200000000000 000O
O.0000,0000000000000000, CeriolisODO0DOOOOOO
0000000000000 000ODoOD. 10000000 2000, 11
O000000000 220000000,0000000000000000O
O0 CoriolisUODO0OO0OO0OOOOOOODODOOOOOO.

3.0000000000000000DDOooooO.t (98)0 (9.10)0000
*0oo00oD)oo0oo.

4. CoriolisO OO OODO 2Qsine 0, Coriolis 00000 OOOO, fO0OO0O
0. 0000000000000D0000,00 ¢o000000D00000

%9.8)0 (9.10) 0000000000000, 0000000000000O0DDDOOO0OO
0000,00000000000000000.
YOooo0000,.00000000000000000000
"OpooooOoooO0ooOoooooooo
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00000000, f0 ¢ 0000 TayloDOOO y0 100000000

goooooao.
f=2Qsin¢ ~ 2Qsin(¢g + y/a) ~ fo+ [y, (9.14)
fo = 2Q) SiIlgbo, (915)
22 cos
g = Ko (9.16)

a

00,4=0000000,f0000000000.12

gbobog,gobbboogb

ou ou ou ou 1 Op

ou ot o o e Lo e 1
o Tty e T T T TR 10
ov v v Ov 1 dp .
E-ﬁ-ua—x-FUa_y'f‘w@‘i‘fu—_;a_y'i'Kya (918)
ow o 0w O L0 e (9.19)

ot ox Jy 0z p Oz
goooogog,

ov

1 ,
at+v-Vv+f><v:—;Vp+g+7C, (9.20)

0D000.000,f=/k000.

00000000,00000000000,000000000000000
000000000 Coriolis 000000000000 (920000000000
0. 00,00000000000000000000000, Coriolis0000
00 (y00)00000000, (9.20)0 Coriolis0O 000 £ O (9.14) 0 (9.16)
oooooooooo.

gogboboboog204bu0boogabob,0obuooboooooboobobb
gbobodooogoobb,goobobobobboobooo,oobon
gboooodoobodoboooooooboboboboboboobobob. ooa,
gooduodgogb,ggbobbobodgdgogoo,gbbobbbibo
gboboogoogoobooboooboboooboobbb.obooogog,
goobobooboobooboboboob,bogobbboboobobooobon
gbobuogdoouooooboob. bob,budooobbbobbbobo

2f00002000 f=fot+fy— Ldy? 6=22% goopo0000,s0000000
00 [ Yang, H., Wave Packets and Their Bifurcations in Geophysical Fluid Dynamics, Springer,
1990, 247pp.]
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0000 00 000000
0oooooo L 1000 km = 10° m
oooooo H 10km=10'm
OoO00oO0oooO0 U 10 ms !
0oO0oooooo W 1072 ms~!
oooooo T 1 day ~ 10° s
Ooooooooooo 6P 10 Pa
oooooo00O0 p 1 kg™

0 92: 000dboboboboougobbooanon

gbodobbuogbobobboodobobbodobuoooobouooaaao
. gbogoooubboobbbbuobooooo,ooobobbbogo
godd. bgdg,bogooboouoog,obbbobobodguod
godb,gg0bobobbooooouooboobbooooobob. o
g.bogbodgbuoobodbobooobobbobbooabbob, o
gobobooboboooobobbbdodoo. gugoooo,oobao
gobobooobo,bbboobboooobbboboboboboobon
gbodgbooobobbood.

0000 O920000000000000b0b0,00000000000O00d4d
00,(9.8)0000 Coriolis 00 2Qsingv, 0000, 0000 2Qcosov, OO
00000000, 000 (990000 Coriolis0ODOOOO,000O00OODO
gooooogao.



